國立臺東大學九十七學年度第二學期第一次課程諮詢顧問小組會議紀錄
時間：98年6月16日下午2點半
地點：台東校區行政大樓三樓會議室

紀錄：行政助理邱采昀

一、與會成員：

蔡典謨校長、范春源教務長、校外委員高強華教授、校外委員林曜松教授、業界代表陳灝月總經理、業界代表潘永豐總幹事、校外委員張中元執行長、學生代表林慧敏同學、校友代表馮聖雯小姐、校友代表楊琇珊小姐、梁忠銘院長、謝元富院長、廖秋娥主任、溫雅惠主任、林清財主任、陳淑芳主任。
二、校長致詞：
臺東大學歷是算是非常短暫，所以我們正在努力摸索學習中，在這轉型的過程中，課程的變革非常重要，尤其過去師範學院以培養老師為主，學生不會有就業的問題，但目前作為一所綜合型大學，師資培育的數量佔不到五分之一，學生畢業後的就業就成為臺東大學目前的重要議題，透過課程的規劃、變革可以促成這樣目標的達成，今天也很感謝校外委員撥空給我們指導，這次是第二次的會議，希望盡量給我們寶貴的意見。

(與會委員介紹)

三、委員建議

高強華委員(文化大學教育系教授)：

(一)提出「前山意識」，建立太平洋大學聯盟，師資領域、藝術人文等各個領域在聯盟內的學校可以有互動，擴大學生視野。
(二)暑假可以規劃全面性的課程。

(三)教育部人文教育的六大專業核心能力

(1)溝通與表達(語文能力)

(2)經典作品分析能力

(3)問題發掘與研究的能力
(4)創意與創新能力
(5)科技素養能力
(6)全球視野能力
(四)可針對學生的課程需求做調查

(五)推展海洋教育，如海洋文學、電影等。
陳顥月總經理(怡品市內設計工程有限公司)：

建議將實驗、實習參訪納入課程，提升學生就業競爭力。

利用地方政府作為平台，發展創意產業，運用產學合作的模式，如可考慮與老爺飯店結合開發伴手禮或於大型活動設計商品，可為社區注入新活力，亦可加強師生間的互動。

林永發館長(生活美學館館長)：
(一)提升學生自信心，透過課程加強專業能力。

(二)人文學院的音樂系、美術系可更注重原住民文化的特色，規劃這方面的課程。

(三)增加實習的機會，學生可建立相關經歷，於就職時有所幫助。

(四)引進更多的駐校藝術家或海外學者，幫助學生的國際視野。

張中元執行長(健康家庭文教基金會)：

學校轉型是必要的，必須先思考希望增進孩子何種能力，天下雜誌曾調查學生希望擁有何種能力？獨立思考、解決問題的能力、專業知識，家長希望孩子具備就業能力、良好品格與態度。
潘永豐總幹事(鹿野鄉農會)：

學生對於在台東唸書不必自卑，台東反而有多西部所沒有的東西，台東好山好水這塊淨土要靠自己感受。學生要有自信心，但不要有學術的驕傲，事業有成功的都注重人的品格。有了自信心之後才能有執行力。
林曜松教授(台灣大學生命科學系教授)：

關於「溝通與表達」的能力在此提供台大的例子。

(一)通識課程將第三個小時改成討論課，讓學生在討論過程中訓練溝通跟表達的能力，若是大教室有上百位學生的話，則分配兩位教學助理協助進行討論。
(二)鼓勵成立讀書小組，每6-8人成一組，讓學生寫計畫爭取小額經費，同時成果報告也可以競賽的方式鼓勵學生。

(三)學生的溝通表達能力從加強邏輯思考能力開始，而邏輯思考可透過寫作開始訓練。
(四)加強新生訓練：台大新生訓練長達7-8天，由學長姐告訴學弟妹「如何讀大學」，並且在學生一踏入大學時就告訴他們如何有效讀書、加強核心能力、前途的目標要設定在哪裡等等。

(五)教學助理是實際上最能增加溝通表達最有效的方法，對核心能力的培養很有幫助。

高強華教授：

花東地區的天然資源可善加利用，培養學生的品德教育，發展屬於東部有的特色，如蘇花公路可舉行馬拉松比賽、以紐西蘭的皇家牧場為目標，搭配課程來建構牧場、體中朝發展成體適能中心為目標，推廣活力。

陳顥月總經理：

產業重視的是員工的品格，表德能力，專業能力，特別是產業界實習或得獎的經歷。

張中元執行長：

(一)明確指引學生若不當老師未來的出路何在？

(二)若要擴大學生全球化的視野，透過網路、交換學生、邀請外地學者都是可嚐試的作法。

(三)要了解學生的需求，同時也要了解企業者希望學生畢業後具備的技能。
學生代表林慧敏：

(一)學生在課程上遇到的困擾是選擇性過小，跨系選修的機會少，希望增加業界實習的機會及證照考試相關的課程。

(二)老師要先踏出學校的第一步，若老師能跟企業接軌，學生也就能順利的跟企業接軌，對就業相當有幫助。

高強華教授：
日韓文化創意產業很強大，我們要思考如何培養學生生活化的文化，灘釣、自行車、牧場體驗等等這些鄉野體驗，能培養學生的內在與他人不同。
林曜松教授：

鄉野體驗可考慮列入為一學分課程，鼓勵學生去企業當義工，豐富自身的生活經歷，期末在以報告當做評量，像我女兒曾去愛丁堡藝術節做義工，她從中對劇場獲得很多的暸解。

林永發館長：

體驗課程可以結合台東的現有資源，如馬卡巴嗨的活動、美術館、故事館等等，都可以鼓勵學生去當義工，從中體驗生活及文化。

廖秋娥主任：
本學年有配合教學卓越計畫，開社造學程有進行一些社區實習的課程，希望能夠帶領學生進入社區。縣政府的文觀處有社區輔導跟生活圈的計畫案，但是學校老師沒辦法接，老師要處理的事情太多，因此多以單打獨鬥的方式能做一些事，但是範圍有限。但社區其實很需要台東大學，像其他大學如屏科大、南藝大都有在進行進入社區的計畫。
林清財主任：

鼓勵老師與社區結合需要行政的支援，例如授課時數或是升等制度，用經費整合資源，當然整合很困難，像系上的原住民音樂學程在實務運作上推動很困難，不僅上課時間要配合部落，另一方面是跨系所開設的學程，因為有時實質觀念的落差，一路上推動的很辛苦；但能夠培養學生的一種能力，而非就業的條件。
梁忠銘院長：

目前在推動各方面的事情最大的問題就是資源無法整合，例如學程。

陳顥月總經理：

貴校學生跟產業的結合方面，美術產業發展中心是個平台，產品若要吸引人，要懂得運用產品說故事。

林曜松教授：

說故事的能力師範學院的學生原本就具備，只不過原先是在課堂上，只是現在場域轉換。

另外我在台大民國80幾年就開始推動的教學助理制度，把它列入必修三學分課程中，每個研究生都要學習當教學助理，一開始是無薪的小助教，有基礎的訓練之後，表現傑出的才可以領薪成為大助教，一方面發揮研究生的功能，一方面讓助教成為一個榮譽性的制度。像我有個學生當教學助理當的很優秀，還受邀到別的學校分享如何當教學助理。

另外前面所提的新生訓練延長的作法是比較能迅速落實的，一方面也可以讓學生較了解台東。

四、散會(下午五點)
PAGE  
4

