國立台東大學九十三學年度教務業務師生座談會紀錄

時間：九十三年十一月二十九日(星期一)下午一時三十分

地點：本校演藝廳
1、 主席致詞

洪教務長文珍：

邇來同學對於教務業務的反映，教務處除了適時說明回覆及檢討改進之外，為了使教務業務因應師生教學需求，提昇效率及永續成長，爰以召開師生座談會，事前由教務處同仁整理平時學生具體建議及彙集通知全校師生所提供之意見，並請各相關單位答覆後，彙製成「教務業務師生座談會」會議資料（如附件）提供參考，而會中也邀請電子計算機中心、通識教育中心、系所主管…等相關單位就相關會議資料加以說明，使大家共同坦誠面對問題及解決問題，希望教務處的努力能獲得同學們的支持！

2、 出席人員（如附簽到單）

3、 業務說明

課務組蘇組長維杉：

這次的座談會大部分的業務都跟課務組相關，其實開課、排課及學生網路選課業務是非常繁重而複雜的，系所主管也都很清楚，第一學期的選課過程中會有那麼多的問題，大致可歸納如下：

1、 學生選課係依據其入學學年度所使用的課程綱要，因有些系所不斷增修課程，使學生原持有的課程綱要變更很多，造成學生在選課上的一些困難。

2、 開課單位的兩難問題：一方面要考慮系所的師資及人力，另一方面受限於學校資源有限，如：學校的專門教室、普通教室數量有限及大型教室不足，再則選課網路系統化作業的問題，這些都是結構性的問題；目前學校由台東師範學院因轉型為台東大學增加了理工及人文學院，學生人數也隨之增加，教務業務更形複雜，而教務行政人力卻未相對增加。

下學期（93學年度第二學期）開課選課作業時間，依據學生反映我們將作業時程提前於94/1/12～13日課程上網公佈，94/1/14～23日學生網路初選，94/1/26日初選結果上網查詢，94/1/27～2/4日第一次網路加退選（寒假期間），94/2/22～3/1日第二次人工加退選（開學一週內），94/3/3日核發第二次加退選後選課確認單；換言之就是電腦網路初選及第一次網路加退選都在開學前完成，而開學後第一週由同學人工加退選，所以開學後的第一週所有的課程都正常的上課，這學期的選課過程的問題就是在時間上沒有控制好，所以這次我們將時間的流程調整，大致上是不會有太大的變動；最後要謝謝各班級幹部，因為你們發揮了訊息傳遞及溝通的重要角色扮演，謝謝大家！

通識教育中心黃主任惠信：

通識教育中心負責全校通識課程的開課及排課。學校改制後由原來的師範學院增加了理工學院、人文學院，而師範學院希望將共選及通識課程共同排課時段分開，自上學期起通識課程因之減為六個時段；又通識課程的開課師資由各系所支援，大致上開課的時段視同學及老師的需要安排，尚不成問題；所以下學期我們將努力於排課的時段避免過於集中，以滿足學生選課需求。

電子計算機中心鄭主任承昌：

電算中心自去年12月以公開、公平、客觀的方式，新聘兩名能力非常優秀的程式設計師，開始接辦更新龐大的校務行政系統工作；此次為了選課工作，他們經常加班，任勞任怨，也承受著非常大的壓力，請同學們能體諒！

這學期初網路選課結束次日一早，電算中心工程設計師將程式跑完即網路公佈選課結果，唯於接著檢視選課結果時，發現所設計程式內的其中一段演算法有問題，基於負責任的態度，於是馬上採取補救措施，修改演算法再重新公佈，才會有下午第二次的網路選課結果公佈，並無同學所謂的「黑箱作業」，假如不更改程式，反而會造成學生網路選課結果的真正不公平。

電算中心平時就非常重視對於學生的服務，以這學期初的事件，學生的意見反映共計136封，我們也都及時加以回應；往後同學如有網路選課系統方面的需求，請依循行政程序經由教務處課務組統籌彙整檢討後提出需求，電算中心將戮力以赴。

美勞教育學系陳主任錦忠：

美勞教育學系於共選課程開課不足部分為一、二年級的美勞或者是三、四年級的綜合美術及綜合勞作等課程。過去開課班級數是按照各領域學分數的比例分配，另外我們仍考慮到有些同學可能會多選的這類課程，所以針對經由調查到系上登記需要選修綜合美術或綜合勞作課程的二年級以上同學，上學期增開了兩班，而這個學期也增開至少二班；其實系上已經非常盡力要滿足同學的需求，以後我們系上如再提出是項開課統計調查，還請同學多多配合。

社會科教育學系詹主任卓穎：

社會科教育學系於 教育專業課程 / 教學基本學科課程 / 社會學科 領域課程中開課太少，僅提出說明如下：

一、「社會學習領域概論」是學校轉型後的一、二年級新設該領域的單一課程，而三、四年級所修習該領域的課程為「中國史特論」、「中國地理」、「社會科學概論」、「法學緒論」…等多門課程，導致同學誤會系上尚未開足課程。

二、開課班級數太少原因是系上老師原有14位，其中三位轉到區域政策與發展研究所及皮華城老師退休，僅剩10位，而兼任老師的部分也受到二分之一的限制。以往我們開課是將前項課程按上、下學期對開於班級上，卻有二、三班選課學生數不足，導致未開成，後來經查發現有些同學因選老師而想於大四下修，因此非常難掌握，所以我們是希望同學在開課的當學期就能選修。至於以上所產生四年級同學尚未修習該領域課程的問題，我們將在下學期特別增開一班，以免耽誤同學畢業，如選修人數少些，請教務處考慮其特殊性。
音樂教育學系洪蓁蓁老師：

一、請教務處考量有關開課班級數不足、排課時段過於集中等問題。有些學生學分數不夠，就算想修習其他課程，不是人數額滿，就是同時段已經有課。

二、建議通識、共選課程排課，不分院、系、時段及年級別，僅將課程分為類別，如此學生就沒有上修或下修的問題。如：一、二年級通識課程只要28學分，大部分學生都想在一二年級就修完，但以目前排課的狀況可能無法如期選完，只好下修。

三、建議通識、共選時段都由學校統籌安排，不用徵求老師的同意，專任老師本來就是全時間支援；過去教務處謝秘書素雲排課，先考慮兼任老師授課時段，因外地聘來受限於交通問題，所以先行排定，接著在安排專任老師。

四、學生不喜歡的冷門時段，這是個人情緒的問題，居於學生在大學四年裡必須要修完各類別的學分數，所以不宜作為排課考量因素。

五、建議學校早上的第一節上課時間，由現行的8點整，改為由8點10分開始其餘類推，多十分鐘學生吃早餐的時間比較充裕。

肆、學生意見及說明：

語教三高進榮同學：

一、現在的大三、大四學生，在以前大一、大二時沒修到的課程，可能會因為系上只開現在大一、二的不同新課程，而忽略學生這樣的需求。

二、我自己及其他許多同學都有修習星期五冷門時段的課程，所以我覺得學生選課不是考量時段的問題，而是考量老師的問題。

三、建議下學期選課時間如有調整，請公告及通知全校老師，因為這學期新的選課方式有很多老師不知道，所以在第一次加退選時就讓學生加選，導致學生選課結果與老師上課學生名單有出入。

生科所同學：

1、 研究生畢業時繳交的論文12本，建議減少冊數以減輕學生的負擔。

2、 研究生亟需要英文論文及寫作方面的課程，請語教系開放相關的課程供外系或外所學生選修。

圖書館吳組長錦範：

研究生應繳交學位論文12冊，是因為早期與其他9所師範院校交流交換之用。就像在圖書館裡看到的論文紙本也都是研究生贈送的，以方便你們參考。現在大都採用授權電子檔的形式，這問題我們也思考過，是不是還需繳交學位論文12冊，請教務處召開各所協調會檢討論文繳交的冊數及程序，作出決定後，圖書館將會配合宣導。

洪教務長文珍：
研究生應繳交學位論文12冊，教務處將召集各所開會討論。至於有關英文寫作的開課問題，請英美語文學系說明。

英美語文學系溫主任宏悅：

1、 英文論文寫作開課部分，俟徵聘老師的進度，如果順利最快下學期或是最慢下學年度。

2、 請各系所主管於相關會議中提出，研究所或碩士班共同開課時段。

課務組蘇組長維杉：

課務組一直在思索最能滿足學生選課需求的選課制度，因師生亟需熱門時段上課，而學校教學空間又有限，一旦我們貿然改變現狀，也有可能會變成老師和學生仍都不滿意，當然這些都需要再評估。又如果把時段分散開來，可能也會有更多的課開不成或者有更多的人選不到課，因為這是整個課程結構上兩難的問題，學校所開的課程數，如果學生選課學分數超量，就必須要超修，如果老師超收學生又恐影響教學品質，且大班教室亦不足。而目前假設若同學就按照課程結構來選課，不要過分挑選老師或時段，這對於同學修課畢業時程應該不致影響。而這學期的開課部分課務組裡也作了一項變革，當各系所送交開課一覽表，將安排一位同仁專門從事檢核工作。請各系所能夠配合我們的作業時程，使第二學期的選課會比第一學期順利。至於其他的建議變革，尚待充分考量較為妥適。改進先前的經驗，相信台東大學應該是越來越好。

社會科教育學系詹主任卓穎：

有關教學基本學科 / 社會學科 領域課程大三、四學生待下修的部分，這學期也做補救措施，已交代系上助教，以前開過而現在未開的課程，外系同學可以在社教系的分組專門課程或是系選修專門課程選擇修課，只要經任課老師同意，我們將從寬認定給予變更科目。

至於社會學習領域概論的部分，都將加收修課學生名額，也希望三、四年級的同學來下修，如果四年級的同學於大四下還沒修到，我們也會特別再開一班。

洪教務長文珍：
同學如有類此需求，請直接與各相關系主任反映。

通識教育中心黃主任惠信：

學生修課需要規劃，假設大一要修25學分，而系上專門課程只開9學分時，剩下16學分，若沒選上專業教育課程，就要安排修讀通識教育課程。基本上通識教育中心開課規劃為一上、一下各開課8學分，二上、二下各開課6學分，若系上安排專門課程的學分數不足，會造成學生搶破頭的情況。我們希望爾後有通識學程的成立，俾利時段安排。

洪教務長文珍：
語教系同學所提到選課作業方式調整要通知老師的部分，請課務組照辦。洪蓁蓁老師所提第一節課由8點10分開始，俟提送相關會議討論。至於課程架構的分類課程規劃，請各院、系、通識教育中心在排課時，注意本身應開課程數，而教務處則作再次的檢核把問題減到最低。

學生建議：

請學校規劃學生每學期可由網路系統上查看個人累計已修課程、學分數及尚待修各領域學分數，以方便學生修課。而學校也可針對學生所修各領域不足學分數來開課。

電子計算機中心鄭主任承昌：

請同學向教務處反映，並由教務處規劃細節，通知電子計算機中心，我們將會全力配合，謝謝！

洪教務長文珍：
請同學能匯集大多數的意見，以建立共識，並將網路選課需求更具體、明確化告知教務處，俾利與電子計算機中心通知系統更新需求。

學生活動中心總幹事：

1、 學生活動中心建議選課時，教務處每學期所開課，事前於網路上都能提供教學大綱，這學期所提供的情況不太好，教務處這方面的建議是將未提供教學大綱的老師及其課程，彙整通知各系所主管協助建置。是否可以請各系所統整，教務處再統一放上去，這樣就可以減少老師因不熟悉電腦操作而沒把授課大綱放上去，影響學生選課權益。

2、 希望下學期也能召開師生座談會，一方面可以追蹤這次會議討論事項進行的程度，以及規劃未來的建議。

音樂教育學系溫同學：

請教務處對一年級新生多開說明會，說明輔系、教育學程、終止學分等相關事宜。雖然教務處會公佈在網路上，但不若召開說明會直接溝通。

音樂教育學系洪蓁蓁老師：

今年沒有集中召開新生訓練熟悉學校環境，感覺服務不周，沒有給新生一個好的開始。而這次選課方式是新生進來學校之前就需網路選課，同學看了半天，又打電話問教務處，但還是聽不懂，謹憑直覺選課，所以音樂教育學系新生只選系上專門課程，不知道要選通識及共選課程，上課後開始勤跑加選時，卻都沒辦法選上，因此所修學分很少，因此希望學校能夠辦理新生訓練。

學務處任學務長晟孫：

以往新生訓練有三天，但是迭有批判，因此今年縮短成兩天；居於考量以往新生訓練其中兩天為系上各自帶開，由系主任或導師充分的說明，而現在全校沒辦法集中同一地點統一說明。以今年新生開幕集合於操場，結束後二年級的學長便帶走學生，我們本就希望在這其後過程中，有此說明活動，讓系主任對新生充分做介紹，本校已有師範學院、理工學院及人文學院的學生，修課類別不同，所以應由各系擔負選課說明的責任。

課務組蘇組長維杉：

此次座談會是彌補行政上與師生、系所的溝通不良，課務組在訊息的傳達上我們有再努力的空間，才特別強調各位班代傳遞訊息的重要項性，也特別感謝學生活動中心總幹事在第一學期選課時，成為行政與學生間溝通的重要橋樑。

有關授課大綱，教務長非常重視這個問題，在系所行政助理的講習裡面也強調過。其實大部分老師在上課其實都是非常認真的，同學們在上課時大都能拿到教學進度表及教學大綱，老師未上傳有的是觀念上的問題，我們也請電算中心更改上傳的介面，開放行政助理代為上傳的權限，如果老師忙碌或其他的因素，可請系所助理協助，儘早在學生選課之前上傳所有教學大綱。

有關新生選課的部分，我們在明年新生選課會做彙整的檢討，事實上這次的新生選課，課務組雖已公告及通知「新生選課注意事項」，可是學生仍不清楚，我們也會一併檢討，至於選課分兩階段的方式，第一接階段在學校學生的選課，新生選課是第二階段的初選，這可能要到下學年第一學期，特別留意新生選課。

洪教務長文珍：
選課是大學裡十分重要的事情，尤其是大一的新生，各系主任及教務處尚有努力的空間，希望大家密切合作，讓大一新生的遺憾可以少一點。至教學大綱上傳教務處已在進行改進，各系也請協助教師上傳。學生活動中心建議部分，我們下學期也會繼續檢討，並做監督；最後請課務組下個學期繼續舉辦「師生業務座談會」，俾利與師生直接溝通交流。

伍、散會（下午三時）

